bnvkanwmne Heckonbko YPOKOB Mbl MOCBATUM NU3YHYEHUIO
MHOTIO4/1€EHOB.

MHorouneHom HasbiBaeTCs BblpaXeHWE BUAA
— n n-1
fx)=ax"+a x""'+..+ax+a,,

rae a — ko3dpduuneHTsl, npuuem a 0.

C opHOW CTOPOHBI, MHOrOYNEHbl — hOPMasibHbIE BbIPAXKEHUS,
KOTOPblE MOYXHO CK/1aAblBaTb, YMHOXaTb U T.4., NPUBOAS
noao6Hble cnaraemble NpY OANHAKOBBIX CTEMEHSX U NONyYas
HOBblE MHOIOY/EHDI.

C apyroit CTOpOHbI, MHOFO4JIEHbI MOXHO PacCMaTpuBaTh Kak
OYHKUMN 1 HaXoAUTb UX 3HAYEHMUS NPU Pa3HbIX 3HAYEHUSX
nepemMeHHoM X.

Hanpumep, noactaeus x = 1, Mbl nony4yMm cymmy Bcex
KO3 PULMEHTOB MHOrouUNEHa:

f(l)=a +a ,+..+a+a,
MNoactaeme x = 0, nonyumm cBob6oaHbIN uneH a;:
f(0) = a,,.

B wkone paccmaTpurBaloT MHOrouneHbl Hag NOJIEM BeLLLECTBEHHbIX
yucen. A mbl 6yaem paccmaTpuBaTb MHOrOUNEHbl Hap Z/mZ —
KOHEYHOU apnuPMETUKON OCTAaTKOB NO MOAYHO M.

Hac 6yneT uHTepecoBats:

cTeneHb MHorouneHa deg f = n, rae a_+ 0 — koapoduumeHT
Npu CTapLleM YsieHe MHOTOUJ/IeHa;

KOpeHb MHOro4YsieHa — 3To Ntoboe Takoe uncno x, uto f(x) = 0.

3AMEYAHWNE

PaccmaTpuBas MHorouneHbl Hag Z,/mZ, Mbl NOA KOPHEM
NnoHUMaem nto6oe Takoe YUC/IO X, YTO 3HaYeHne
MHorouneHa f(x) aenntcsa Ha m (CPaBHUMO C HyEM

B 3TO KOHeYHo apudpmeTuke). MNpu 3ToOM KOpHW,
OT/INYAIOLLMECSA HA YMCNIO, KpaTHOEe M (CpaBHUMbIE MeXAy
co60ii Mo MOAYyN0 M), Mbl CYNTAEM OAUHAKOBLIMMU.

YIMPAXHEHWNE

[oka3aTb, uto ecnmn x =y mod m, To f(x) = f(y) mod m.

Bonpoc: 4To M3MEHUTCSA MO CPaBHEHUIO C MPUBLIYHLIM HAM
C/ly4yaem, KOrga Mbl pacCMaTpUBaAN MHOMOY/IEHbI HAg, NOMEM
BELLECTBEHHbIX YNCEN?

BCI'IOMHI/IM, YTO Mbl 3HAaEM O MHOrouneHax Hag R.

YMHO)XeHME MHOIrO4Y/1IEHOB:

f)gx) =(ax"+a . x""'+..+ax+a).

(bx+b, _ x"'+..+bx+b)=abx"*+
+(,_,b+ab x"*r-l+. ..+ (ab,+ab)x+apb,
Ecma ,b eR,a,b#0,T0a,b 0.

A 3HauuT, deg(fg) = deg f + deg g.

Uto xe 6yaeT B KOHEYHOI apupmeTnke?



MPNMEP:
PaccmoTpum Hap Z/67 npovsBeaeHne MHOMOYEHOB

fX)=3x-1ng(x)=2x+ 1.
f()g(x) =GBx - 1)(2x + 1)=6x*+ x - 1.
6x2=0mod 6 = f(x)g(x) =x- 1.

Bo-nepBbix, Mbl MONYy4YnIn, YTO CTENEHb NPOM3BEAEHNS
MHOFOY/IEHOB HE paBHa CYMME CTerneHen MHOXUTENEN.

Bo-BTOpbIX, AN MHOrO4YIeHa NepBOM CTeneHu x — 1 mbl
MONTYYUNIN HETPUBUATIBHOE PA3/IOXKEHUE HA MHOXUTENN,
YTO TaK)XXe HEBO3MOXXHO AJ1s1 MHOrou4ieHoB Hag R.

Hapg R mHorouneHbl 06pasytoT Konbuo (MOXXHO yb6eanTbcs,
YTO BCE aKCMOMbI BbINOJIHEHbI). B 3TOM KOnbLE BCe nuHelHbIE
MHOFOU/IEHbI HEPA3/I0XXUMbI, OHW BbIMOJIHAIOT PO/b MPOCTbIX
yncen B 06bIYHOK apUPMETUKE.

[anee mbl yBUAUM eLe Lenblii pag napagoKCcoB, CBA3aHHbIX
C NEPEXOAOM K KOHEYHbIM CUCTEMaM OCTATKOB.

Bonpoc coctouT B TOM, Kakne ycnoBust 4OMXKHbI 6bITb BbIMOTHEHDI,
4yTO6bI NOAO06HbIE MAPAfOKChl HE BO3HUKAIN.

Ntak, Ham xoTenocsb 6bl, 4Tobbl Hag Z/mZ BbIMONHANOCH
deg(fg) = deg f + deg g.

Alna 3TOro AOMKHO rapaHTUPOBaHHO BbINOAHATLCA @ b # 0 npw
a,b #087Z/mZ. 3T0 BO3MOXHO TOMLKO €CIM M = p — NPOCTOWA

moaynb. OTciofa Takxxe 6yaeT cneaoBaTb HEPaA3NOXKUMOCTb
BCEX MHOIOYJIEHOB NEPBOW CTeneHn Hag, Z/pZ.

Ewe oanH napafoKc CBSA3aH C KONMYECTBOM KOPHEW
MHorouneHa. Mbl 3Haem, 4To Hag R YNCNoO KOpHeN
MHorouneHa f He npeesocxoauT deg f.

MPUMEP:

PaccmoTpum Hag Z /87 mHorouneH f(x)= x?- 1.
BcnoMHMM Tabnuuy yMHOXXEHUS HEHYJIEBbIX OCTATKOB
no moaynto 8:

KopHsMu mHorouneHa
f(x)= x* — 1 6yayT BCe
OCTaTKu, AatoLme

Ha gmaroHanu Tabnuubl 1.
Takum obpazom, umeem
019 MHOrouneHa 2-i
cTeneHun 4 pasnnyHbIX
KOpHs: x, = 1, x, = 3,

X, =5, x=1.
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Ham Hy>KHO ucknounTb NOA06HbIE CUTYaLMK, MOITOMY

B Ja/IbHENLEM Mbl NepPengemM K paCCMOTPEHUIO MHOMOY/1IEHOB
Hap Z/pZ, roe p — npocToe. B aTom cnyyae koHeuHas
apudMeTMKa OCTAaTKOB ABNSETCS MONEM.

Ho cHauana mbl goka)kem Teopemy besy, koTopas BepHa

B KOHEYHOW apndmeTurKe no nbomy Moaynto, To ecTb

He TONIbKO Hag, MoNeM, HO U HaA KOMbLOM. DTUM Mbl 3aiMemcs
Ha CneayroLEeM YPOKe.



